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La metodologia 

L’indagine è stata condotta con la 
collaborazione delle Associazioni di settore su 
un campione non rappresentativo di 394 
aziende agrituristiche, che hanno risposto 
volontariamente alle domande. 
 
Si tratta di un campione composto da aziende 
mediamente più attive. 
 
Le indicazioni emerse nell’indagine 
relativamente alle previsioni di mercato sono da 
considerarsi come un parere di una parte 
importante del settore agrituristico ma non 
rappresentano un’opinione condivisa dell’intero 
settore. 
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• Informazioni sul titolare 

• L’azienda: caratteristiche strutturali 

• L’attività agrituristica 

• Ricorso a finanziamenti 

• Valutazione dei risultati d’impresa 

• Valutazione della promozione 

• Valutazione dei fattori di gradimento del cliente 

I temi 
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Il Titolare 

donna
39,6%

uomo
60,4%

licenza 
elementare o 

media inferiore
31,3%

diploma scuola 
media 

superiore
37,4%

altra laurea
8,2%

altro
3,6%

nessuno
4,9%

laurea settore 
agricolo
14,6%

Tot risposte:  341

TITOLO DI STUDIO

Tot risposte:  390
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principalmente 
di un'altra 

attività
2,8%

principalmente 
dell'attività 
agricola
34,6%

in misura 
uguale 

dell'attività 
agricola e 

agrituristica
47,4%

a tempo pieno 
dell'attività 

agrituristica 
15,1%

Tot risposte:  282 

Il dato conferma il forte 
legame tra agricoltura ed 
agriturismo. Infatti solo poco 
più di un terzo degli 
intervistati si occupa 
principalmente dell’attività 
agricola, riservando l’attività 
agrituristica a figure 
specializzate presenti 
all’interno dell’azienda. 

Il Titolare si occupa… 
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Settore di appartenenza 
della precedente occupazione 

industria
7%

insegnamento/
formazione

4%

pubblica 
amm.ne

2%

serviz i
16%

agricoltura
33%

altro
17%

commercio
21%

L’agriturismo richiama 
investimenti e risorse da altri 
settori: il 37% degli 
intervistati proviene dal 
commercio e dai servizi. E’ 
comunque apprezzabile il 
dato relativo alla 
provenienza agricola (33%). 
 

Tot risposte:  282
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4,8

4,3

4,1

5,4

3,8

1,5

7,1

7,1

10,2

4,1

4,1

4,6

6,6

16,6

0,8

4,3

10,5

ABRUZZO

CALABRIA

CAM PANIA

EM ILIA ROM AGNA

FRIULI V. G.

LAZIO

LIGURIA

LOM BARDIA

M ARCHE

PIEM ONTE

PUGLIA

SARDEGNA

SICILIA

TOSCANA

TRENTINO A. A.

UM BRIA

VENETO

Le aziende agricole del campione  
(dati percentuali) 

Tot risposte:  392 
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Da quanti anni esiste l’azienda agricola 

da meno di 5
6,3% da 5 a 9

13,4%

da 10 a 24
41,0%

da almeno 50 
15,3%da 25 a 49

24,0%

Tot risposte:  366

Il campione è ben 
distribuito tra vecchie e 
nuove aziende. 
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da meno di 5
29,6%

da 5 a 9
28,3%

da almeno 25
2,7%

da 10 a 24
39,4%

Da quanti anni esiste  
l’azienda agrituristica 

Tot risposte:  371 
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SAT e SAU medie  
dell’azienda agricola (ha) 

Tot risposte SAT:  388 
Tot risposte SAU: 387 

50,4

36,0

SAT (ha) SAU (ha)
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La forma giuridica 

Tot risposte: 394

Ditta 
individuale

70%

Altro
4%

Società 
coop.
2%

Società di 
persone o 
di capitali

24%

Questo risultato, con il 
70% di ditte individuali, 
rispecchia il quadro 
agricolo italiano. 
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La forma di conduzione 

Tot risposte: 388 

Diretta del 
conduttore con 

salariati
53%

Diretta con 
salariati 

stagionali
4%

altro
4%

Diretta del 
conduttore 

senza salariati
39%

Anche questo dato 
rispecchia la realtà 
nazionale. 
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Gli indirizzi produttivi prevalenti  
dell’azienda agricola  (dati percentuali) 

Tot risposte:  387 
% calcolate su tot questionari 

45,9

37,3

32,7

39,1

29,9

46,4

9,6

Cerealicolo Orticolo Zootecnico Viticolo Frutticolo Olivicolo Altro

I principali servizi offerti 
sono: alloggio, vendita 
diretta, ristorazione e 
degustazione di prodotti. I 
Le aziende con 
agricampeggio hanno in 
media 9 piazzole, quelle con 
alloggio hanno mediamente 
18 posti letto, mentre il 
numero medio di coperti per 
la ristorazione è pari a 51. 
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Tot risposte:  387
% calcolate su tot questionari 

33,0

35,8

13,5

22,3

27,7

37,6

10,7

vino olio formaggi salumi conserve
di ortaggi

conserve
di frutta

altro

I prodotti trasformati  
dell’azienda agricola  (dati percentuali) 
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Il metodo di coltivazione praticato 
 (dati percentuali) 

Tot risposte:  373 
% calcolate su tot questionari 

40,4 39,1

21,3

convenzionale biologica integrata

L’agricoltura biologica riveste 
un ruolo particolarmente 
importante nell’agriturismo, ne 
è in realtà un elemento 
distintivo. Non a caso il 39,1% 
degli intervistati dichiara di 
praticare questo tipo di 
coltivazione. 
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I prodotti certificati 

Tot aziende con prodotti certificati:  188

La metà di chi ha risposto fa 
prodotti certificati ed in 
particolare il 26,4% ha 
prodotti di origine. Il dato 
evidenzia quanto sia 
importante il ricorso ai 
marchi pubblici. 

nessun 
prodotto 

certificato
49,5%

biologici
24,0%

DOP/IGP/DO
C/DOCG/IGT

26,4%
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10,9

6,1

7,4

3,6

qualità dei prodotti qualità ambientale marchi terrtoriali altro

Tot risposte:  92 
% calcolate su tot questionari 

Allo stesso tempo però 
emerge uno scarso ricorso 
alla certificazione che 
coinvolge solo il 23% degli 
intervistati. 

I sistemi di certificazione adottati  

(dati percentuali) 
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L’azienda è situata in un’area protetta 

Tot questionari:  353 
Il risultato non può essere 
considerato significativo: 
molte aziende infatti si 
trovano in prossimità delle 
città. 

No
68,5% Si

21,1%

non 
risponde
10,4%
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Tot risposte:  392 
% calcolate su tot questionari 

89,1

68,5

10,7

79,2

66,5

43,7

20,8

33,2
24,4

5,6
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I servizi offerti (dati percentuali) 
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Le attività organizzate dall’azienda 
(dati percentuali) 

Tot risposte:  329 
% calcolate su tot questionari 

53,3

37,1
33,5

14,0

4,8
8,4

40,9

2,3

28,4

10,9
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Variegata è l’offerta di 
attività ricreative, 
culturali, didattiche e 
sportive. 
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Gli accordi di collaborazione con altri 
operatori economici (dati percentuali) 

Tot risposte:  228
% calcolate su tot questionari 

22,3

10,9

14,7

20,3

31,2

9,1

25,1

4,1

acquisto prodotti per lo
svolgimento attività ristorativa

realizzazione attività sportive

realizzazione attività ricreative

realizzazione attività pubbliciatarie 

partecipazione a manifestazioni ed
eventi promozionali

adozione di forme di garanzia

partecipazione ad itinerari

altro

Sempre più si sta diffondendo la 
collaborazione con altri operatori 
economici presenti sul territorio. Però 
mentre la ristorazione, attività 
continuativa, richiede 
approvvigionamenti costanti, le 
collaborazioni nate in occasione di 
manifestazioni ed eventi promozionali 
o legate alla partecipazione ad itinerari 
sono per lo più di tipo occasionale. 
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I contributi finanziari (dati percentuali) 

Tot risposte:  253 
% calcolate su tot risp 

3,8

6,9

17,5

42,4

Legge Regionale Legge Nazionale Iniziativa
Comunitaria Leader

Programma
Comunitario

Per le aziende agrituristiche 
è molto importante lo 
stanziamento regionale (ad 
esempio il PSR). 
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Tot risposte:  261 
% calcolate su tot risp 

70,9

40,2

Per avviare l’attività agrituristica Quando l’attività agrituristica era
già stata avviata 

I contributi pubblici 
sono importanti 
soprattutto in fase di 
avvio dell’attività. 

Quando sono stati richiesti  
i contributi finanziari (dati percentuali) 



24 

 

I motivi della richiesta  
di contributi finanziari (dati percentuali) 

 

Tot risposte:  269 
% calcolate su tot risp 

32,7

34,2

3,0

28,6

4,8

3,3

77,7

Per diversificare e/o completare
l'attività

Acquisto arredi

Partecipazione attività di formazione

Ristrutturazione edifici

Adeguamento locali

Realizzazione attività promozionali e
pubbliciatarie

altro

E’ l’edilizia rurale quella 
che assorbe gran parte 
dei finanziamenti e 
quindi degli 
investimenti: 
rappresenta il fattore 
critico per l’avvio 
dell’attività. 
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Le principali difficoltà incontrate  
nella richiesta di contributi e 
nella progettazione (dati percentuali) 

 

17,1

56,5

77,2

17,5

7,3

2,4

nella preparazione del progetto

nei rapporti con gli enti pubblici

nell'adempiere alle procedure amm.ve e
burocratiche

nel reperire informazioni

nel coinvolgere anche altri operatori

altro

Tot risposte:  246 
% calcolate su tot risp 

Emerge la necessità di 
semplificazione delle 
procedure 
amministrative e 
burocratiche: questo è 
infatti il fattore 
ostativo più forte 
riscontrato. 
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Il grado di soddisfazione dei risultati 
economici raggiunti negli ultimi tre anni 
 

abbastanza
62,6%

molto
12,7%

per nulla
3,4%

poco
21,3%

Tot risp:  385 

Il settore presenta una vivacità 
e un ottimismo, forse 
inaspettati: va sottolineato 
infatti che il dato è stato 
prodotto nell’ottobre 2009, in 
un momento di forte crisi 
economica e di stasi dei 
consumi. 
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Previsioni sulla domanda  
per i prossimi tre anni 

crescerà
58,5%

diminuirà
7,5% resterà 

come ora
33,9%

Tot risp:  386 

Per gli operatori del 
campione le previsioni 
future sono di crescita. 
Solo il 7,5% prevede una 
diminuzione nei tre anni 
successivi. 
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Previsioni sulla domanda per i prossimi 
tre anni - aziende con alloggio 

 
crescerà

57,4%

diminuirà
7,5% resterà 

come ora
35,1%

Il risultato rispecchia 
quello ottenuto per 
l’intero campione. 

Aziende con alloggio: 89,1% del campione
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Previsioni sulla domanda per i prossimi 
tre anni - aziende con ristorazione 

 

crescerà
62,7%

diminuirà
6,0% resterà 

come ora
31,3%

Aziende con ristorazione: 68,5% del campione

Per le aziende con 
ristorazione è prevista 
una maggiore crescita. 
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Previsioni sulla domanda  
per i prossimi tre anni - il titolare si 
occupa a tempo pieno dell’azienda 

In questo caso c’è meno 
fiducia degli operatori. 

crescerà
55,2%

diminuirà
13,8%

resterà 
come ora

31,0%

Aziende : 15.1% del campione 
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Previsioni sulla domanda per i  
prossimi tre anni - in precedenza  

chiesti contributi finanziari 

crescerà
60,1%

diminuirà
8,8%

resterà 
come ora

31,1%

Aziende : 64,2% del campione
Anche in questo caso il 
risultato rispecchia quello 
ottenuto per l’intero 
campione. 
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correlata alla 
capacità di 

conquistarsi spazi 
anche in 

controtendenza 
rispetto al quadro 

generale del 
settore
67,0%

prevalentemente 
influenzata da 

tendende generali 
del settore

33,0%

La domanda è… 

Tot risp:  385

Il mercato risulta essere 
sganciato dall’andamento 
generale del settore. 
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L’influenza dell’attività  
agrituristica su quella agricola 

no, 
l'agriturismo 

non ha 
interferito con 
l'organizzazio
ne dell'attività 

agricola
23%

si,in misura 
rilevante, 
grazie alla 

ristorazione 
e/o alla 

vendita diretta 
dei prodotti

46%

si, ma in 
misura 

modesta
31%

Tot risp:  381 

Anche l’attività agricola sembra aver 
beneficiato dell’andamento positivo 
dell’attività agrituristica .L’agriturismo, infatti, 
“crea” il mercato è quindi non solo risolve il 
problema della collocazione dei prodotti, ma 
soprattutto modifica l’assetto agricolo 
dell’azienda. 
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investire per 
creare nuovi 

servizi o 
migliorare gli 

attuali
49,7%

ridurre l'attività 
agrituristica 
eliminando o 

ridimensionando 
qualche servizio

18,1%

proseguire 
l'attività 

agrituristica 
come era

32,1%

Azioni per i prossimi tre anni 
 

Tot risp:  386

Emerge una volontà di 
investire per quasi la metà 
degli intervistati. 
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Azioni per i prossimi tre anni – 
aziende con alloggio 

ridurre l'attività 
agrituristica 
eliminando o 

ridimensionand
o qualche 
servizio
19,3%

investire per 
creare nuovi 

servizi o 
migliorare gli 

attuali
47,6%

proseguire 
l'attività 

agrituristica 
come era

33,1%
Aziende con alloggio: 
89,1% del campione 

C’è una maggiore volontà di 
ridurre l’attività agrituristica: 
l’alloggio risente maggiormente 
della stagionalità ed ha una 
minore liquidità. 
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Azioni per i prossimi tre anni – 
aziende con ristorazione 

ridurre l'attività 
agrituristica 
eliminando o 

ridimensionand
o qualche 
servizio
15,5%

investire per 
creare nuovi 

servizi o 
migliorare gli 

attuali
55,0%

proseguire 
l'attività 

agrituristica 
come era

29,5% Aziende con ristorazione:  
68,5 % del campione 

Il dato conferma la 
maggiore vivacità della 
ristorazione rispetto alle 
altre attività. 



37 

Azioni per i prossimi tre anni –  
in precedenza chiesti contributi 

ridurre l'attività 
agrituristica 
eliminando o 

ridimensionand
o qualche 
servizio
12,5%

investire per 
creare nuovi 

servizi o 
migliorare gli 

attuali
53,3%

proseguire 
l'attività 

agrituristica 
come era

34,2%

Aziende: 64,2 % del campione 
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Azioni per i prossimi tre anni 
 

ridurre l'attività 
agrituristica 
eliminando o 

ridimensionand
o qualche 
servizio
15,0%

investire per 
creare nuovi 

servizi o 
migliorare gli 

attuali
62,5%

proseguire 
l'attività 

agrituristica 
come era

22,5%

Aziende pari al 9,6 % del campione 
con le seguenti caratteristiche: 
•Previsione di crescita per il futuro 
•Sono stati chiesti contributi 
finanziari 
•L’azienda è disposta ad investire 
anche con proprie risorse 
finanziarie 
 
Le aziende con le caratteristiche 
sopra elencate sono 
evidentemente le più dinamiche 
del settore. 
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Valutazione dei risultati d’impresa 
(dati percentuali) 

 

Tot risposte:  332 

Il settore è fortemente dinamico e lo 
dimostra la chiara volontà di potenziare, e in 
molti casi realizzare ex‐novo, i servizi per gli 
ospiti. 

18,1

12,5

47,6

32,1

6,5

27,8

45,3

29,8

34,4

26,4

58,5

38,7

51,4

59,0

62,5

46,3

52,8

70,8

57,4

44,3

54,5

53,1

56,4

37,2

46,2

42,9

14,5

5,7

15,1

4,3

6,1

22,2

22,3

7,8

14,9

10,4

12,2

11,3

22,7

3,8

2,8

0,5

2,6

0,8

4,7

2,7

ALLOGGIO

RISTORAZIONE

AGRICAMPEGGIO

TURISMO EQUESTRE

VENDITA DIRETTA
PRODOTTI

NOLEGGIO
BICICLETTE

PISCINA

CORSI CUCINA

CORSI DI
ARTIGIANATO

ESCURSIONI CON
GUIDA 

PICCOLO CENTRO
BENESSERE

BIBLIOTECA, SALA
LETTURA, MUSICA

ALTRO

NUOVO DA POTENZIARE DA DIMINUIRE DA ELIMINARE
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13,7

47,3

34,0

6,2

23,3

43,6

26,1

31,1

25,2

55,7

35,4

53,1

71,9

59,5

45,9

52,0

69,1

60,2

45,5

56,8

55,7

56,3

39,8

48,5

40,6

15,5

6,3

16,2
4,5

8,2

16,2

10,9

13,6

24,7

12,0

6,8

23,7

27,5

2,9

4,9

0,9

2,9

2,0

3,1

0,7

ALLOGGIO

RISTORAZIONE

AGRICAMPEGGIO

TURISMO EQUESTRE

VENDITA DIRETTA PRODOTTI

NOLEGGIO BICICLETTE

PISCINA

CORSI CUCINA

CORSI DI ARTIGIANATO

ESCURSIONI CON GUIDA 

PICCOLO CENTRO BENESSERE

BIBLIOTECA, SALA LETTURA, MUSICA

ALTRO

NUOVO DA POTENZIARE DA DIM INUIRE DA ELIM INARE

Valutazione dei risultati d’impresa – 
aziende con alloggio (dati percentuali) 

 

Aziende con alloggio: 89,1% del campione
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Valutazione dei risultati d’impresa – 
aziende con ristorazione (dati percentuali) 

 
18,3

52,3

31,0

7,3

31,0

50,0

25,3

27,7

22,8

60,6

38,8

57,7

61,3

67,9

43,1

59,5

72,7

53,6

41,3

62,1

61,7

63,3

33,8

46,3

42,3

11,4

15,0

5,6

6,4

11,6

8,8

11,9

20,0

7,1

4,6

28,6

20,4

2,5

4,3

1,1

3,6

2,4

3,6

ALLOGGIO

RISTORAZIONE

AGRICAMPEGGIO

TURISMO
EQUESTRE

VENDITA DIRETTA
PRODOTTI

NOLEGGIO
BICICLETTE

PISCINA

CORSI CUCINA

CORSI DI
ARTIGIANATO

ESCURSIONI CON
GUIDA 

PICCOLO CENTRO
BENESSERE

BIBLIOTECA, SALA
LETTURA, MUSICA

ALTRO

NUOVO DA POTENZIARE DA DIMINUIRE DA ELIMINARE

Aziende con ristorazione: 68,5 % del campione
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Valutazione dei risultati d’impresa –  
il titolare si occupa a tempo pieno 

dell’azienda (dati percentuali) 

 
9,7

5,3

41,7

33,3

13,3

35,3

29,4

28,6

28,6

54,5

57,1

66,7

54,8

42,1

50,0

66,7

56,7

60,0

47,1

64,7

71,4

57,1

36,4

28,6

9,5

33,3

14,3

9,1

5,9

17,6

20,0

43,3

8,3

42,1

32,3

4,8

6,7

10,5

3,2

ALLOGGIO

RISTORAZIONE

AGRICAMPEGGIO

TURISMO EQUESTRE

VENDITA DIRETTA
PRODOTTI

NOLEGGIO
BICICLETTE

PISCINA

CORSI CUCINA

CORSI DI
ARTIGIANATO

ESCURSIONI CON
GUIDA 

PICCOLO CENTRO
BENESSERE

BIBLIOTECA, SALA
LETTURA, MUSICA

ALTRO

NUOVO DA POTENZIARE DA DIMINUIRE DA ELIMINARE

Aziende: 15,1 % del campione
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Valutazione dei risultati d’impresa –  
In precedenza chiesti contributi 

finanziari (dati percentuali) 

 
15,4

12,2

48,2

46,4

7,6

31,5

46,6

29,5

26,2

27,4

66,1

35,8

55,6

66,7

65,9

48,2

39,3

77,1

57,5

45,2

57,7

61,9

61,6

32,2

52,2

40,7

11,0

3,7

11,9
1,7

7,1

11,5

8,2

8,2

15,3

7,1

3,6

19,5

17,9

4,8

1,3

2,7

7,1

2,4

ALLOGGIO

RISTORAZIONE

AGRICAMPEGGIO

TURISMO EQUESTRE

VENDITA DIRETTA
PRODOTTI

NOLEGGIO
BICICLETTE

PISCINA

CORSI CUCINA

CORSI DI
ARTIGIANATO

ESCURSIONI CON
GUIDA 

PICCOLO CENTRO
BENESSERE

BIBLIOTECA, SALA
LETTURA, MUSICA

ALTRO

NUOVO DA POTENZIARE DA DIM INUIRE DA ELIM INARE

Aziende: 64,2 % del campione
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Valutazione dei risultati d’impresa  
(dati percentuali) 

 9,5

75,0

66,7

25,0

58,3

30,8

40,0

45,5

72,7

33,3

85,7

71,4

81,3

25,0

33,3

76,9

62,5

25,0

53,8

40,0

45,5

27,3

50,0

14,3

9,1

3,8

16,7

20,0

15,4

16,7

12,5

19,2

18,8

19,0ALLOGGIO

RISTORAZIONE

AGRICAMPEGGIO

TURISMO EQUESTRE

VENDITA DIRETTA PRODOTTI

NOLEGGIO BICICLETTE

PISCINA

CORSI CUCINA

CORSI DI ARTIGIANATO

ESCURSIONI CON GUIDA 

PICCOLO CENTRO BENESSERE

BIBLIOTECA, SALA LETTURA, MUSICA

ALTRO

NUOVO DA POTENZIARE DA DIM INUIRE DA ELIM INARE

Aziende pari al 9,6 % del campione con le seguenti caratteristiche: 
• Previsione di crescita per il futuro 
• Sono stati chiesti contributi finanziari 
• L’azienda è disposta ad investire anche con proprie risorse 

finanziarie. 
 
Sono operatori più dinamici che prestano maggiore attenzione al 
cliente rivolgendosi a target più consolidati (gruppi fidelizzati di 
appassionati). 
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Le motivazioni che inducono  
l’azienda a ridurre i servizi offerti  

(dati percentuali) 

Tot risposte:  71 

21,1

36,6

16,9

31,0

25,4

12,7

problemi di
incompatibilità
con l'impegno

dell'attività
agricola

diff icoltà a
reperire mano
d'opera stabile
e qualif icata

indisponibilità
dei familiari a
collaborare
nell'attività

scarso
interesse degli

ospiti per
alcuni servizi

altre ragioni di
carattere
personale

altro

L’agriturismo è un’attività 
con forte intensità lavorativa 
che genera posti di lavoro: il 
reperimento di manodopera 
qualificata è essenziale. 
Il cliente “pilota” i servizi ed 
il settore dimostra elasticità 
nel reagire. 
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Le motivazioni che inducono  
l’azienda a potenziare i servizi offerti  

(dati percentuali) 

Tot risposte:  328 

49,4

61,0

23,2
18,3

13,4

suggerimenti
degli ospiti

migliore
utilizzazione
delle risorse

aziendali

offrire
opportunità di

occupazione ai
familiari

esempio positivo
di altre aziende
agrituristiche

altre ragioni di
carattere
personale

L’agriturismo è fortemente 
connesso con l’attività 
agricola. L’obiettivo 
dell’operatore è quello di 
integrare la parte agricola 
con le attività turistiche per 
creare nuovi sbocchi e 
aumentare il valore aggiunto. 
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Tot risp:  330 

provando ad 
ottenere 

finanziamenti
49,4%

solo dopo 
aver ottenuto 
finanziamenti

20,3%

subito , con 
risorse 

finanziarie 
proprie
30,3%

Il potenziamento dei servizi 
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troppo 
costosa 

rispetto ai 
risultati che 

dà
11,6%

poco 
eff icace, tutta 
da ripensare

10,6%

la migliore 
possibile

7,5%

buona , ma 
suscettibile di 

un 
signif icativo 
cambiamento

70,3%

Forte richiesta di 
promozione e visibilità. 

Tot risp:  387 

La promozione dell’azienda oggi 
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Tot risp:  378 

aumentera
nno

49,5%

rimarrann
o uguali
45,5%

diminuiran
no

5,0%

Gli operatori sono 
disposti ad investire per 
la promozione ma 
richiedono un impegno 
anche da parte del 
sistema pubblico. 

Gli investimenti nella promozione 
dell’azienda nei prossimi tre anni 
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74,1

23,9

51,5

50,8

42,9

51,8

13,2

26,1

35,0

61,2

5,8

un contesto paesaggistico tipicamente rurale

possibilità di partecipare ad attività agricole

vendita diretta di prodotti aziendali

ristorazione

servizi aggiuntivi

comfort di spazi e alloggi

possibilità di fare agricampeggio o sostare
con camper

attività a ridotto impatto ambientale

attività didattiche ricreative culturali

professionalità e qualificazione del titolare e
del personale

altro

Aspetti prioritari per la soddisfazione 
del consumatore (dati percentuali) 

Tot risposte:  382
% calcolate su tot questionari 

Gli elementi che rendono un 
agriturismo di successo sono: un 
contesto paesaggistico 
tipicamente rurale; la 
professionalità e qualificazione 
del titolare e del personale; la 
vendita diretta di prodotti 
aziendali,  la ristorazione ed il 
confort di spazi e alloggi. 
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4,9%
21,8%

17,4%32,1%

23,8%

offriamo l'essenziale, rispettiamo tutti i requisiti di legge

offriamo,inoltre, un ospitalità più spaziosa e confortevole in un contesto paesaggistico rurale

offriamo,inoltre, servizi finalizzati alla conoscenza del territorio circostante, con assistenza contiunua
di nostro personale

offriamo,inoltre, comfort superiore e opportunità di trovare in azienda occasioni di conoscenza del
contesto agricolo, naturalistico e culturale

offriamo,inoltre,ospitalità in edifici antichi e restaurati,ristorazione tipica,presentazione attività
agricole,scelta di servizi ricrearivi e culturali per una conoscenza qualificata della natura,territorio,
tradizioni locali.

Tot risp:  373 
Il campione, che presenta 
un elevato dinamismo, è 
caratterizzato da 
un’offerta di servizi di 
livello medio alto. 

L’agriturismo:  
classificazione in base ai servizi offerti 


